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เพลี้ยแป้งมันสําปะหลัง 
 

เตือนเกษตรกรผู้ปลูกมันสําปะหลังในเขตพ้ืนท่ีภาคตะวันออกเฉียงเหนือ จังหวัดนครราชสีมา
(อําเภอหนองบุญมาก ครบุรี เสิงสาง) และจังหวัดใกล้เคียง โดยเฉพาะอําเภอหนองบุญมาก ที่เป็นแหล่ง
ท่อนพันธุ์มันสําปะหลังที่สําคัญของจังหวัดนครราชสีมา  และขอความร่วมมือผู้ประกอบการจําหน่ายท่อน
พันธุ์มันสําปะหลัง ฉีดพ่นท่อนพันธุ์มันสําปะหลังด้วยสารเคมีอิมิดาคลอพริด หรือไทอะมิโทแซม ก่อน
เคล่ือนย้ายท่อนพันธุ์ไปยังแหล่งปลูกอ่ืนๆ และในแหล่งเพาะปลูกเองก็ต้องแช่ท่อนพันธุ์ก่อนปลูกด้วยสารเคมี
ไทอะมิโทแซม เนื่องจากเพล้ียแป้งสามารถระบาดจากพ้ืนที่หน่ึงไปยังพื้นที่หน่ึง ได้โดยการติดไปกับคน 
ท่อนพันธุ์ กระแสลม และมดเป็นพาหนะนําตัวเพล้ียแป้งไปเล้ียงเพ่ือรอดูดกินมูลหวานความเสียหายจากการ
ทําลายของเพล้ียแป้งต่อผลผลิตข้ึนอยู่กับระยะการเจริญเติบโตของมันสําปะหลัง ดังนั้นเกษตรกรควรแช่
ท่อนพันธุ์ก่อนทําการเพาะปลูก และหมั่นสํารวจแปลงถ้าพบการระบาดให้แจ้งสํานักงานเกษตรอําเภอใกล้
บ้าน หรือแจ้งสํานักงานเกษตรจังหวัด เพื่อประสานงานศูนย์บริหารศัตรูพืช ในเขตพ้ืนที่รับผิดชอบ ขอรับการ
สนับสนุนแตนเบียนหรือแมลงช้างปีกใสเพ่ือใช้ควบคุมการระบาดเพลี้ยแป้งในพ้ืนที่ 

ชนิดเพลี้ยแป้งที่พบในประเทศไทย 

เพลี้ยแป้งมันสําปะหลัง (Mealybug)  
วงศ์ Pseudococcus 
อันดับ Homoptera 

การขยายพนัธ์ุของเพลี้ยแป้ง  
1. โดยใช้เพศ 

2. โดยไม่ใช้เพศ (Thelytokous parthenogenesis) 

แบ่งเพลี้ยแป้งตามลักษณะของลูกทีอ่อกมาเป็น 2 ประเภท 

1. ประเภทวางไข่ (Oviparous) ไข่อยู่ภายในถุงไข่ที่มีเส้นใย คล้ายสําลีปกคลุม 

2. ประเภทออกลูกเป็นตัว ( Viviparous) 

 
  
 



 

ชนิดของเพลี้ยแป้งมันสําปะหลัง 
เพล้ียแป้งที่พบในต้นมันสําปะหลังในประเทศไทยในปัจจุบันมี 4 ชนิด (อัมพร วิโนทัย, กรมวิชาการเกษตร)      
1. เพลี้ยแป้งลาย (Striped mealybug): Ferrisia  virgate 

  

ลําตัวตัวคล้ายล่ิม ผนังลําตัวสีเทาเข้มมีผงแป้งปกคลุมลําตัว เส้นขนข้ึนหนาแน่นขนท่ีปกคลุม       
ลําตัวเป็นเงาคล้ายใยแก้วมีแถบดําบนลําตัว 2 แถบ ชัดเจนส่วนปลายมีหางคล้ายเส้นแป้ง 2 เส้น ยาวครึ่งหนึ่งของ
ความยาวลําตัว เพล้ียแป้งชนิดน้ีพบระบาดทั่วไปในพื้นที่ปลูกมันสําปะหลัง พบระบาดมากในช่วงฤดูฝน 
ระดับความรุนแรงไม่ถึงข้ันทําให้เกิดความเสียหายทางเศรษฐกิจ เนื่องจากมีการควบคุมโดยศัตรูตาม
ธรรมชาติอย่างสมดุลจากตัวหํ้าและตัวเบียน    

           

2. เพลี้ยแป้งแจ๊คเบียดเลย ์(Jackbeard) : Pseudococcus   jackbeardsleyi   
 

   ลําตัวรูปไข่ค่อนข้างแบน ผนังลําตัวสีเทาอมชมพูมีผงแป้งสีข้าวปกคลุมลําตัว ด้านข้างลําตัวมีเส้น
แป้งเรียงกันจํานวนมาก เส้นแป้งด้านท้ายลําตัวยาวกว่าเส้นแป้งด้านข้างลําตัว พบระบาดท่ัวไปในพ้ืนที่
ปลูกมันสําปะหลังชอบอยู่บริเวณโคนต้นหรือในดิน  
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  3. เพลี้ยแป้งสีเขียว (Green mealybug) : Phenacoccus   madeirensis 

  ลําตัวรูปไข่ค่อนข้างแบน ผนังลําตัวสีเขียวอมเหลืองมีผงแป้งสีขาวบาง ๆ ปกคลุมลําตัว ด้านข้างลําตัว 
มีเส้นแป้งส้ัน ๆ เส้นแป้งด้านท้ายลําตัวยาวกวา่เส้นแป้งด้านข้างลําตัว และท่ีลําตัวมีสันนูน 3 แนว ตามความยาว
ลําตัว เส้นนนูท่ีสุดอยู่กลางลําตัว สามารถวางไข่ได้ประมาณ 500 ฟอง/ตัว ตัวเต็มวัยชอบกนิใบแก ่พบระบาด
ทั่วไปในแหล่งปลูกมันสําปะหลัง  

 

                    

   4. เพลี้ยแป้งสีชมพู (Pinkish mealybug ): Phenacoccus   manihoti   

       

  เป็นเพล้ียแป้งที่ระบาดทําลายมันสําปะหลังรุนแรงในขณะน้ี ลําตัวรูปไข่ผนังลําตัวสีชมพู มีผงแป้ง 
ปกคลุมลําตัวด้านข้างลําตัวมีเส้นแป้งส้ันหรือไม่เห็นเด่นชัด เส้นแป้งด้านท้ายลําตัวส้ัน ขยายพันธุ์ได้โดย 
ไม่อาศัยเพศ (เพศเมียไม่จําเป็นต้องได้รับการผสมพันธุ์จากเพศผู้) วางไข่เป็นฟองเล็ก ๆ ในถุง ไข่มีสีเหลือง
อ่อนลักษณะยาวรีมีใยคล้ายสําลีหุ้มไว้ เม่ือใกล้ฟักไข่จะมีสีเข้มข้ึน ระยะไข่ประมาณ 8 วัน ตัวอ่อนจะลอก

คราบ 3 ครั้ง จึงเป็นตัวเต็มวัย รวมระยะเวลาต้ังแต่เป็นไข่จนถึงตัวเต็มวัยใช้เวลา 21 วัน เพล้ียแป้งสีชมพู

สามารถวางไข่ได้มากถึง 500 ฟอง/ตัว 
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ภาพการทําลายของเพลีย้แป้ง 
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ศัตรูธรรมชาติของเพลี้ยแป้ง  
ตัวหํ้า : แมลงช้างปีกใส (Pleciocryza  ramburi) 
ตัวเบียน : แตนเบียน Anagyrus  lopezi 
เชื้อโรค :  เชือ้ราบิวเวอเรยี 
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  แนวทางการป้องกันกําจัดเพลี้ยแป้งมันสําปะหลงั 
 

  1. ในพื้นทีท่ีย่ังไม่พบการระบาด 

   1.1 ใช้ท่อนพันธุ์สะอาด 

  1.2 เก็บซากพืชออกจากแปลง ไถพรวนหลายๆครัง้ และตากดินอย่างน้อย 14 วัน 

  1.3 แช่ท่อนพันธุ์ด้วยสารเคมีที่แนะนํา 

  1.4 ตรวจแปลงสม่ําเสมอทุก 2 สัปดาห์ 
 

  2. ในพื้นทีท่ีม่ีการระบาดของเพลี้ยแป้ง 
 

  2.1 หลีกเล่ียงการปลูกในฤดูแล้ง  
  2.2 ไถพรวนดินหลายๆ ครั้ง ตากดินอย่างน้อย 14 วัน               
  2.3 แช่ท่อนพันธุ์ด้วยสารเคมีที่แนะนํา  

  2.4 ต้องตรวจแปลงทุก 14 วัน  

  2.5 ถ้าพบการระบาด รุนแรงในมันสําปะหลังอายุ 1-4 เดือนให้ถอนท้ิงทั้งหมดแล้วเผาทําลายนอกแปลง  

  2.6 ถ้าพบการระบาด ในมันสําปะหลังอายุ 4-8 เดือนให้ตัดยอดหรือถอนต้นที่พบนําไปเผาทําลาย
นอกแปลง 

  2.7 ถ้าพบการระบาดในมันอายุมากกวา่ 8 เดือน ควรเก็บผลผลิต ตัดต้นท้ิงนําไปเผาทําลายนอกแปลง 
ทําความสะอาดแปลง ปลูกพืชอื่น เช่น ข้าวโพด อ้อย ข้าวฟ่าง ทานตะวัน พืชตระกูลถ่ัว  
  2.8 ใช้ศัตรูธรรมชาติควบคุมเพล้ียแป้ง เช่น แมลงช้างปีกใส ด้วงเต่า แตนเบียน หรือศัตรูธรรมชาติ
ที่กรมวิชาการเกษตรแนะนํา ฯลฯ  
  2.9 หลีกเล่ียงการใช้สารเคมีโดยไม่จําเป็น ทั้งน้ีเพ่ือเป็นการอนุรกัษ์ไม้ให้ตัวหํ้าและตัวเบียนที่เป็น
ศัตรูธรรมชาติของเพล้ียแป้ง มันสําปะหลังถูกทําลาย  
  2.10 ใช้วิธีการป้องกันและกําจัดศัตรูพืชโดยวิธีผสมผสาน 
สารเคมีป้องกันกําจัดเพลี้ยแป้ง 

1. การแชท่่อนพันธ์ุ (Dipping pre-planting) ด้วยสารฆ่าแมลง 5-10 นาที 

- thiamethoxam (Actara 25 % WG) อัตรา 4 กรัม/น้ํา 20 ลิตร  

- imidacloprid (Provado 70 % WG) อัตรา 4 กรมั/น้ํา 20 ลิตร  

- dinotefuran (Starkle 10 % WP) อัตรา 40 กรัม/น้ํา 20 ลิตร 
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